
 
 

STAŢIUNEA ARHEOLOGICĂ DE LA LUNCA - CIERI 

(COM. GHERGHEŞTI, JUD. VASLUI) 
Ion IONIŢĂ 

 
Schlüsselwort: Siedlungsfunde; Hallstattzeit; Corlăteni-Chişinău-Kultur; Völkerwanderungszeit; 

Sântana-de-Mureş-Kultur; 
 
În perioada desfăşurării săpăturilor arheologice de salvare iniţiate de Ion Ioniţă şi Vasile 

Palade în anul 1965 în vatra satului Siliştea (com. Iana, jud. Vaslui) au mai fost efectuate unele 
cercetări de suprafaţă în diferite locuri din zona comunelor învecinate Iana şi Ghergheşti1. Dintre 
acestea, prin bogăţia şi varietatea materialelor recoltate, datând din prima epocă a fierului (Hallstatt 
timpuriu) şi din secolul al IV-lea d. Hr. (cultura Sântana de Mureş), se detaşează acelea întreprinse 
în punctul Cieri din satul Lunca, pe care le prezentăm în cele ce urmează. 

Punctul Cieri, situat în marginea nord-estică a satului, chiar la obârşia văii străbătută de 
Pârâul Vrânceni şi pe malul drept al acestuia, se prezintă ca o fundătură şi este înconjurat de culmi 
mai înalte aproape din toate părţile. Singura deschidere este situată la capătul de sud al văii. Locul 
se prezintă în pantă de la nord spre sud şi în parte de la vest spre est. 

Valea Vrânceni se deschide mai întâi spre vest şi apoi continuă spre sud, de-a lungul satului 
Lunca. Tot în marginea de nord a satului, în Pârâul Vrânceni se varsă un alt pârâu, cu numele de 
Pârâul Beicin, care vine dinspre est şi pe valea căruia se ajunge într-o altă fundătură. 

Prima şi singura informaţie de până acum referitoare la această descoperire apare în 
repertoriul arheologic al judeţului Vaslui întocmit de G. Coman. El menţionează în acest punct, fără 
a da şi denumirea locului de Cieri, o aşezare din secolul al IV-lea d. Hr. şi face precizarea într-o 
notă că descoperirea s-ar fi realizat printr-o cercetare a lui V. Palade din 19732. În realitate, 
descoperirea fusese făcută cu mai mulţi ani înainte, iar anul 1973 ar trebui considerat mai curând ca 
data la care G. Coman a primit de la V. Palade informaţia pe baza căreia a redactat vocea din 
repertoriul judeţului Vaslui. Aici trebuie menţionat şi faptul că în anul 1965, când s-au efectuat 
săpăturile de la Silişte (com. Iana), prilej cu care s-a iniţiat şi o investigaţie la Lunca – Cieri,              
V. Palade cunoştea de mai înainte staţiunea. Din păcate, nu cunoaştem data exactă la care fostul 
director al Muzeului "Vasile Pârvan" din Bârlad a efectuat prima cercetare la punctul Cieri şi nici 
dacă a recoltat şi cu acel prilej din materialele arheologice aflate din belşug la suprafaţa solului. 
 

Aşezarea din prima epocă a fierului (Hallstatt timpuriu) 
Prima epocă a fierului este reprezentată de mai multe fragmente din vase de lut culese numai 

de pe malul stâng al Pârâului Vrânceni, ceea ce lasă impresia că locuirea hallstattiană se afla în 
principal sau poate chiar exclusiv pe această parte a cursului de apă. De asemenea, la suprafaţa 
solului apar numai fragmente ceramice şi nici un fel de resturi de la eventuale amenajări de 
locuinţe, aşa încât alte precizări asupra acestei aşezări ar fi hazardate în stadiul actual de cercetare. 

Fragmentele de vase de lut  descoperite aparţin la două categorii deja destul de bine 
cunoscute: ceramică din pastă fină (fig. 2, 1-2; 3, 1-3, 5-7) şi ceramica de uz comun din pastă 
grosolană (fig. 2, 3-6; 3, 4, 8). 

Din categoria vaselor din pastă fină pot fi identificate vasele de dimensiuni mai mari, 
probabil bitronconice (fig. 3, 3, 6), castroanele (fig. 2, 1-2; 3, 5) şi ceştile (fig. 3, 1-2, 7): 
                                                            
1 V. Palade, Noi descoperiri carpice în judeţul Vaslui, în Școala Bârlădeană 3, 1971, p. 96-97, fig. 1; 2,2-3; 
3,3; I. Ioniţă, Un cuptor de olărie din secolul al IV-lea d. Hr. descoperit la Siliştea (com. Iana, jud. Vaslui), 
în Acta Musei Tutovensis V, 2010, p. 191-206; idem, Necropola dacilor liberi de la Siliştea (com. Iana, jud. 
Vaslui), în Acta Musei Tutovensis VI, 2011, p. 35-47. 
2 G. Coman, Statornicie, continuitate. Repertoriul arheologic al judeţului Vaslui, Bucureşti, 1980, p. 146-147 
(XXXI.6 şi nota 6). 
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- fragment dintr-un vas mare din pastă neagră cu cioburi pisate şi marginea evazată, decorată 
cu caneluri largi oblice pe partea interioară (fig. 3, 6); 

- proeminenţă plată orizontală de la un vas mare lucrat din aceeaşi pastă neagră cu cioburi 
pisate (fig. 3, 3); 

- fragment de toartă din bandă lată provenind de la o ceaşcă din pastă de culoare brun-
cărămizie la interior şi exterior şi negricioasă în secţiune (fig. 3, 1); 

- fragment dintr-o toartă din bandă lată cu secţiunea lenticulară provenind de la o ceaşcă din 
pastă brun-cenuşie la interior şi exterior şi neagră-cenuşie în secţiune (fig. 3, 2); 

- fragment de toartă dintr-o ceaşcă din pastă cenuşie cu toarta aproximativ circulară în 
secţiune şi o uşoară carenă longitudinală (fig. 3, 7); 

- fragment de castron cu marginea arcuită spre interior, lucrat din pastă fină neagră la 
interior şi neagră-cenuşie la exterior, decorat cu caneluri largi oblice (fig. 2, 1); 

- fragment de castron cu marginea arcuită spre interior, lucrat din pastă neagră la interior şi 
cenuşie-cafenie la exterior, decorat cu două caneluri largi orizontale (fig. 2, 2); 

- fragment de castron din pastă fină neagră, cu pete cafenii la exterior, decorat cu caneluri 
largi oblice sub margine (fig. 3, 5). 

Ceramica de uz casnic din prima epocă a fierului este lucrată din pastă grosolană prost 
frământată, cu cioburi pisate în compoziţie. Astfel, unele din ele au pereţii de culoare cărămizie, 
câteodată cu miez negru-cenuşiu (fig. 2, 4; 3, 4). Altele au pereţii cu o nuanţă brun-cenuşie pe cele 
două feţe şi miezul masiv cenuşiu-negricios (fig. 2, 3, 5-6; 3, 8). Toate cele şase fragmente provin 
de la vase mari cu pereţii groşi şi marginea dreaptă, fără a se putea stabili formele exacte. Ele sunt 
decorate cu brâuri în relief de cele mai multe ori alveolate pe margine (fig. 2, 4; 3, 4) sau la mică 
distanţă sub ea (fig. 2, 5). Un singur vas a fost decorat cu un şir de alveole pe margine şi un brâu în 
relief cu alveole la circa 2,5-3 cm sub aceasta (fig. 2, 6). Un alt vas este decorat cu crestături pe 
margine şi proeminenţe mici alveolate sub ea (fig. 2, 3). În sfârşit, pe un alt fragment s-a păstrat o 
proeminenţă plată orizontală masivă la 3 cm sub margine (fig. 3, 8). 

Caracteristicile tipologice formale menţionate, atât cât au putut fi ele stabilite, precum şi 
motivele ornamentale şi tehnica de modelare a lor atestă că fragmentele ceramice din aşezarea 
hallstattiană timpurie de la Lunca – Cieri pot fi atribuite culturii Corlăteni-Chişinău3. De altfel, 
localitatea Lunca este situată în zona Colinelor Tutovei, în care au fost  semnalate şi alte descoperiri 
de acelaşi fel4. 
 

Aşezarea din secolul al IV-lea d. Hr.  
Locuirea din secolul al IV-lea d. Hr. pare a fi fost situată în principal pe malul drept al 

Pârâului Vrânceni, acolo unde au fost culese toate fragmentele ceramice caracteristice acestei 
perioade. De asemenea, la suprafaţa solului au fost semnalate resturile a două şiruri de locuinţe de 
suprafaţă, a căror dărâmături erau reprezentate de o cantitate destul de mare de chirpici, răscoliţi şi 
scoşi deasupra solului cu prilejul arăturilor şi a celorlalte lucrări agricole executate în fiecare an. 
Aceste şiruri de locuinţe erau orientate de la nord spre sud, paralel cu firul văii. 

Fragmentele de vase descoperite în cuprinsul acestei aşezări aparţin la toate categoriile 
ceramice cunoscute în cultura Sântana de Mureş, dar proporţia lor este foarte diferită şi mai mult 
decât probabil aceasta nu reflectă realitatea. 

Ceramica lucrată cu mâna este reprezentată doar de un singur fragment şi anume o toartă de 
ceaşcă tronconică de tradiţie dacică (fig. 7, 4). Ca proporţie, calculată la cele 25 fragmente ilustrate 
în nota de faţă, acest fragment ar reprezenta circa 4%, cea ce ar putea fi o realitate acceptabilă, 
                                                            
3 Pentru analogiile corespunzătoare şi încadrarea culturală şi cronologică a ceramicii din prima epocă a 
fierului de la Lunca – Cieri vezi A. László, Începuturile epocii fierului la est de Carpaţi. Culturile Gáva-
Holihrady şi Corlăteni-Chişinău pe teritoriul Moldovei. Bibliotheca Thracologica VI, Bucureşti 1994, în 
special p. 105-141, precum şi O. Leviţki, Cultura Hallstattului canelat la răsărit de Carpaţi. Bibliotheca 
Thracologica VII, Bucureşti 1994. 
4 Pentru aria de răspândire a descoperirilor de tip Corlăteni-Chişinău vezi A. László, op. cit., Harta 3 (pentru 
regiunea dintre Carpaţi şi Prut) şi O. Leviţki, op. cit., Fig. 1 şi 78 (pentru spaţiul dintre Carpaţi şi Nistru). 
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făcând comparaţie cu situaţia înregistrată în multe alte situri cunoscute din această perioadă. 
Ceramica romană, reprezentată de patru fragmente din amfore şi amforete diferite (fig. 5, 1, 

3, 5, 7), însumează 16 procente din total, ceea ce categoric este exagerat. Nicăieri în cultura Sântana 
de Mureş nu se întâlneşte ceramică romană într-un procent atât de ridicat. 

O anomalie şi mai mare se observă la ceramica locală lucrată la roată, din cuprinsul căreia 
17 fragmente provin din vase de forme diferite lucrate din pastă fină (fig. 4, 1-4; 5, 2, 4, 6, 8; 6, 1, 
3-4; 7, 1, 5-8, 10) şi numai 3 fragmente aparţin unor vase lucrate din pastă zgrunţuroasă (fig. 6, 2, 5; 
7, 9). În procente, ceramica din pastă fină ar reprezenta 68%, iar cea din pastă zgrunţuroasă numai 
12%. Această proporţie a diferitelor recipiente de lut din aşezarea de la Lunca – Cieri în acest 
moment este doar un rezultat al hazardului şi nicidecum demn de a fi luat în seamă pentru 
cercetările viitoare. 

Cât priveşte formele şi ornamentaţia vaselor lucrate din pastă fină cenuşie, ele se întâlnesc 
obişnuit în inventarul aşezărilor şi necropolelor culturii Sântana de Mureş. Remarcăm doar o 
frecvenţă mai mare a vaselor cu ornamente ştanţate şi printre acestea prezenţa unor castroane de 
dimensiuni mai mari, cu o adevărată bogăţie de motive ornamentale adâncite (fig. 6, 1). 

Din aceeaşi aşezare provin foarte probabil şi un fragment de mărgică de sticlă albastră           
(fig. 7, 2), precum şi un fragment dintr-o oglindă de metal alb (fig. 7, 3), ambele piese găsite pe 
malul stîng al Pârâului Vrânceni.  

Materialul recoltat la Lunca – Cieri în 1965 nu este foarte numeros, dar el caracterizează şi 
asigură fără nici un fel de dubii încadrarea culturală şi cronologică a celor două aşezări, s-ar părea 
doar parţial suprapuse. 

 
 

DIE SIEDLUNGSFUNDE VON LUNCA – CIERI  
(GEM. GHERGHEŞTI, BEZ. VASLUI) 

 
Durch die Geländebegehungen im Rahmen der Notgrabungen von Siliştea (Gem. Iana, Bez. Vaslui) 

vom Jahre 1965 wurde am nordöstlichen Rand des Dorfes Lunca (Gem. Ghergheşti, Bez. Vaslui) – 
Fundstelle Cieri (Ab. 1, 2) eine Siedlung der Corlăteni-Chişinău-Kultur der frühen Hallstattzeit und eine 
andere der Sântana-de-Mureş-Kultur der Völkerwanderungszeit (4. Jh. n. Chr.). 

Von der ersten Siedlung stammen mehrere Fragmente von Tongefäßen aus feinem (Ab. 2, 1-2; 3, 1-
3, 5-7) oder grobem Ton (Ab. 2, 3-6; 3, 4, 8). Der zweiten Siedlung gehören Fragmente von einer blauen 
gerippten Glasperle (Abb. 7, 2), von einem Metallspiegel (Abb. 7, 3) und von Tongefäßen von verschiedenen 
Kategorien und Typen (Ab. 4-6; 7, 1, 4-10).  

 
Abbildungsverzeichnis 
 

Abb. 1. Karte der Gemeinde Ghergheşti (nach Coman 1980) mit den Siedlungsfunden der frühen 
Hallstattzeit und des 4. Jahrhunderts n. Chr.: 1. Ghergheşti – Weichbild des Dorfes; 2. Lunca – Cieri; 
3. Lunca – Süd-westlich vom Dorf; 4. Valea Lupului – Am nord-östlichen Dorfrand. 

Abb. 2. Lunca – Cieri. Fragmente von Tongefäßen aus der frühen Hallstattzeit. 
Abb. 3. Lunca – Cieri. Fragmente von Tongefäßen aus der frühen Hallstattzeit. 
Abb. 4. Lunca – Cieri. Fragmente von Tongefäßen aus dem 4. Jahrhundert n. Chr. 
Abb. 5. Lunca – Cieri. Fragmente von Tongefäßen aus dem 4. Jahrhundert n. Chr. 
Abb. 6. Lunca – Cieri. Fragmente von Tongefäßen aus dem 4. Jahrhundert n. Chr.  
Abb. 7. Lunca – Cieri. Fragmente von Tongefäßen (1, 4-10), von einer blauen Glasperle (2) und von einem 

Metallspiegel (3) aus dem 4. Jahrhundert n. Chr. 
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Fig. 1. Harta comunei Ghergheşti (după Coman 1980) cu aşezări din Hallstattul timpuriu (a) şi din secolul IV 
d. Hr. (b): 1. Ghergheşti – Vatra satului; 2. Lunca – Cieri; 3. Lunca – La sud-vest de sat; 4. Valea Lupului – 

Marginea nord-estică a satului. 
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Fig. 2. Lunca – Cieri. Fragmente de vase de lut din Hallstattul timpuriu. 
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Fig. 3. Lunca – Cieri. Fragmente de vase de lut din Hallstattul timpuriu. 
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Fig. 4. Lunca – Cieri. Fragmente de vase de lut din secolul IV d. Hr. 
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Fig. 5. Lunca – Cieri. Fragmente de vase de lut din secolul IV d. Hr. 
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Fig. 6. Lunca – Cieri. Fragmente de vase de lut din secolul IV d. Hr. 
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Fig. 7. Lunca – Cieri. Fragmente de vase de lut (1, 4-10), dintr-o mărgică de sticlă albastră (2)  
şi dintr-o oglindă de metal (3) din secolul IV d. Hr. 
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DESPRE RELAŢIILE COMERCIALE DINTRE ROMANI ŞI „BARBARI”, 

CU PRIVIRE SPECIALĂ LA SPAŢIUL DINTRE CARPAŢI ŞI PRUT  
 

    Costin CROITORU∗ 
 

Key words: Roman products, exchanges, barter, Barbaricum. 
 

Intervenţia administraţiei centrale romane asupra relaţiilor comerciale în general, şi a 
transportului şi tipului produselor, a tranzitului şi chiar a persoanelor şi locurilor destinate schimbului, în 
special, a impus o relativă uniformizare şi într-o serie de domenii ale producţiei. În ciuda acestora, 
deosebirile regionale au rămas, putând chiar fi intuite în funcţie de specificul local, resurse, 
specializări, şi nu în ultimul rând, de factorii economici – cererea şi oferta – dar şi politici. Aceste 
realităţi sunt cel mai uşor de urmărit în cazul provinciilor limitrofe, ce reprezintă, de fapt, contactele 
directe ale imperiului cu „lumea exterioară”. Producţia meşteşugărească, de la produse comune până la 
obiectele de lux, sunt determinate şi de contactele nemijlocite cu neamurile barbare din vecinătatea 
graniţei imperiale. Prin zonele de contact şi apoi de pătrundere în Imperiu, atât Moesia Inferior cât 
şi Dacia reprezentau adevărate punţi de legătură ce impuneau în schimb o atentă supraveghere.    

Analiza descoperirilor de produse romane din mediul est-carpatic nu poate fi concepută 
separat indiferent de intervalul cronologic la care se referă. Orice abordare a relaţiilor comerciale 
din acest spaţiu trebuie subscrisă, în primul rând, relaţiilor similare din Dacia şi Moesia Inferior, 
adică ale provinciilor vecine, responsabile cu traficul de mărfuri către Barbaricum est-carpatic, şi 
care, pentru produsele sosite din centre mai îndepărtate, funcţionau foarte probabil ca un veritabil 
filtru, aşa cum se întâmplă, de exemplu, şi cu produsele romane ajunse, prin Pannonia, la sarmaţii 
iazigi1. Chiar şi în cazul unor produse nord-pontice, probabil că nu de puţine ori acestea nu 
ajungeau direct, ci prin intermediul comercianţilor ce acţionau în zona litoralului. În actualul stadiu 
al cercetărilor este practic imposibil de fixat cu acurateţe ponderea produselor ajunse direct comparativ 
cu a celor vehiculate prin intermediarii dobrogeni. Mai mult, exceptând unele „însemnări” de pe 
materialul amforic – ce ar putea sugera prezenţa anumitor comercianţi ori producători – ne aflăm în 
faţa unei lipse totale a izvoarelor scrise, relative la chestiunea care ne interesează. În ceea ce 
priveşte excepţiile la care ne-am referit, este vorba, în primul rând, despre ştampila „POY” atestată 
la Vlădiceni2, ce apare şi pe alte două recipiente descoperite la Barboşi, dintre care unul identificat 
„într-un nivel post Filip Arabul”3 precum şi pe o amforă de la Orlea4 (pe baza căreia s-au şi 
întregit). Interesant este faptul că antroponimul „Ρουφος” este atestat în Moesia Inferior la 
Dinogetia5, dar şi pe litoralul nord pontic. Numele este asociat pe aceeaşi amforă de la Bărboşi cu 
„Θεαγένης” (un presupus colaborator în producerea sau desfacerea acestor recipiente6), ambii fiind 
atestaţi, individual, la Tanais, Olbia şi în nordul litoralului pontic7. Totodată ştampila „ΠA” 
identificată pe fragmentul de amforă de la Văleni8 îşi găseşte analogii la Bărboşi („într-un nivel post 
                                                            
∗ Muzeul Brăilei, Piaţa Traian, nr. 3, 810153, Brăila; costin_croitoru1@yahoo. com 
1 A. Vaday, Roman presence in the Barbaricum, în vol. The Roman Army in Pannonia. An Archaeological 
Guide of the Ripa Pannonica (ed. Z. Visy), Pécs, 2003, p. 213-216.  
2 M. Alexianu, Răspândirea amforelor cu inscripţii în teritoriul dacic liber din estul României, în AM, XII, 
1988, p. 113, nr. 21/51, fig. 4/2.  
3 S. Sanie, Civilizaţia romană la est de Carpaţi şi romanitatea pe teritoriul Moldovei, Iaşi, 1981, p. 140, nr. 10, 
pl. 37/1, 41/1; nr. 19, pl. 40/3.  
4 Gh. Popilian, Ceramica romană din Oltenia, Craiova, 1976, p. 42.  
5 Gh. Ştefan, I. Barnea, B. Mitrea, Şantierul arheologic Garvăn (Dinogetia), în MCA, IV, 1957, p. 206, fig. 11.  
6 S. Sanie, op. cit., p. 140.  
7 V. V. Kropotkin, Rimskie importnye izdelija v vostočnoj Evrope, Moscova, 1970, p. 12.  
8 V. Ursachi, Săpăturile arheologice de la Văleni (jud. Neamţ), în MCA, IX, 1963, p. 268, fig. 4; Idem, 
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